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Наразі відсутність науково обґрунтованих підходів до реалізації кон-

цепції відповідального самолікування в Україні свідчить про необхідність 

нагального вирішення даної проблеми поруч із пріоритетними завданнями 

сучасної системи національної охорони здоров'я.   

В Україні впровадження концепції відповідального самолікування 

ускладнюється широким спектром проблем, таких як: недосконалість зако-

нодавчого врегулювання проблем рецептурного відпуску лікарських засо-

бів (ЛЗ); великий асортимент ЛЗ, дозволених до відпуску без рецепту з ап-

тек і їх структурних підрозділів – 3172 найменування (станом на 1.03.2016 

р.). У зв’язку із цим спостерігається стійка практика необґрунтованого 

призначення і прийому ЛЗ – поліпрагмазія; зловживання рекламою щодо 

безрецептурних ЛЗ через засоби масової інформації, й, відповідно, недо-

бросовісна конкуренція на фармацевтичному ринку багатьма виробниками 

безрецептурних ЛЗ. 

Таким чином, виходячи з вищеозначених проблем, метою дослі-

дження став аналіз вітчизняного ринку безрецептурних ЛЗ, а також визна-

чення основних напрямів щодо оптимізації номенклатури ЛЗ, включених в 

соціально-регулюючі переліки безрецептурних ліків. 

Під час аналізу було застосовано історичний, порівняльний, логічний 

і аналітичний методи дослідження. 

Слід відмітити, що ефективність реалізації концепції відповідального 

самолікування передбачає активне вживання безрецептурних ЛЗ, що пот-

ребує ретельного й науково обґрунтованого підходу до відбору ліків даної 

групи відповідно до соціально орієнтованих переліків. Впродовж двох 
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останніх десятиліть в результаті внесення істотних змін до нормативно-

правових актів (НПА), що регулюють обіг безрецептурных ЛЗ, їх кількість 

зросла практично в 16 разів. При цьому на вітчизняному фармацевтичному 

ринку за останні п’ять років мала місце тенденція до зниження питомої ва-

ги ЛЗ, дозволених до відпуску без рецепту (майже на 15%). Наразі чинний 

перелік зареєстрованих безрецептурних ЛЗ в Україні – далі Перелік, вста-

новлюється Наказом МОЗ України № 283 від 18.05.2015 р. Даний Перелік 

містить 3172 найменування ЛЗ. При цьому більшість представлених ліків в 

Переліку – 1429 (45,05%) торгівельних найменувань – це ЛЗ вітчизняного 

виробництва.  

Аналіз чинного Переліку дозволив встановити, що третина представ-

лених у ньому ЛЗ – 1077 найменувань ліків виробляється 25 країнами ЄС, 

в т.ч. й спільно з Україною. П'ятірку лідерів при цьому складають такі кра-

їни-виробники ЄС, як: Німеччина – 365 ЛЗ (33,89%), Франція – 97 ЛС 

(9,01%), Польща – 74 ЛЗ (6,87%), Словенія – 55 ЛЗ (5,11%), а також Італія 

– 53 ЛЗ (4,92%). Окрім цього, на вітчизняному фармацевтичному ринку 

досить широко представлені безрецептурні ЛЗ виробництва Чеської Рес-

публіки – 45 ЛЗ (4,18%), Австрії і Великобританії – по 42 ЛЗ (3,9%% від-

повідно), а також Іспанії – 41 ЛЗ (3,81%). Характеристику ліків Переліку 

спільного виробництва (вітчизняного і зарубіжного), а також виробництва 

країн СНД представлено в таблиці.  

Досить широко на вітчизняному ринку представлені безрецептурні 

ліки виробництва деяких країн світу, у ч. спільного - 535 найменувань ЛЗ 

(16,87%). При цьому лідерами на ринку є такі країни, як: Індія – 245 на-

йменувань (45,79%), в т.ч. спільного виробництва з країнами Швейцарії і 

Іспанії; Швейцарія – 80 найменувань ЛЗ (14,95%), в т.ч. спільного вироб-

ництва з країнами Німеччини, Польщі, Португалії, Угорщини, Італії,  
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Таблиця  

Характеристику безрецептурних ліків спільного виробництва  

(вітчизняного і зарубіжного), а також виробництва країн СНД 

Країни-виробники ЛЗ 

Наказ МОЗ України № 283  

від 18.05.2015 р. 

Кількість Питома вага (%) 

Спільне виробництво (Україна/ країни світу) 

Україна/ Іспанія 2 0,06 

Україна/ Йорданія – – 

Україна/ Російська Федерація 2 0,06 

Болгарія/ Україна 5 0,16 

Республіка Білорусь/ Україна – – 

Індія/ Україна 2 0,06 

Україна/ Німеччина 1 0,03 

Україна/ Словацька республіка 1 0,03 

Країни-виробники СНД (в т.ч. спільне виробництво) 

Грузія 3 0,09 

Республіка Білорусь 25 0,79 

Республіка Молдова 3 0,09 

Російська Федерація 86 2,71 

Російська Федерація/Франція 1 0,03 

Інші виробники 3041 95,87 

Разом 3172 100,00 

Франції і Японії; США – 69 найменувань ЛЗ (12,9%), в т.ч. виробни-

цтва з фармацевтичними підприємствами Греції, Великобританії, Туреч-

чини, Франції, Бельгії, Італії і Канади. 

Таким чином, результати проведеного дослідження дозволяють виді-

лити основні напрями оптимізації номенклатури безрецептурних ліків при 

їх включенні в соціально орієнтовані регулюючі переліки, а саме: система-

тичний перегляд та оновлення переліків безрецептурних ЛЗ на підставі на-

уково обґрунтованих даних щодо їх ефективності й безпеки; моніторинг 

щодо побічних дій даної групи ліків за допомогою протоколів провізора 

(фармацевта) при отриманні інформації про випадки побічних реакцій 

та/або відсутності ефективності ЛЗ; виключення малоефективних ЛЗ зі 

складу безрецептурної категорії ліків за результатами моніторингу. 


